

ramlik az iskolára. tanítványra és tanítóra és pedig a két előbbire nézve iskolai igazgatás, tanítás és nevelés, az utóbbira nézve mellányosság szempontjából?

Ejuttunk értekezésünk utolsó részéhez. a szakrendszerhez. Tanítói körökben elég enek csak az említés. hogy mint varázszerű, mindannyian tagadólág rázzák a fejüket! Nem tudozak azon állítással, hogy a tanítás leg- alább 90 % a ellene van. Pedig e rendszer oly egyszerű, ártatlan, kivétel pedig a legpraktikusabb oldaltól meg. Nem merek magammal azzal hízlelni, hogy neozetim és érveim elovassása után tömegesen nyilatkoz- zanak a szakrendszer mellett. hanem annyi haszna mégis lesz, hogy többen gondolkodni fognak fölőte. Az a legnagyobb veszedelme e rendszernek, hogy az elemi oktatásig terén egész uj, és még nem jött divatba — azon- ban nem lesz esekély azok száma, kik erre is ráolvassák a gondolkodási kényel messég ezor örök érvényű módját: ezen már meghaladott álláspont.

E rendszer ismertetésénél is követem megfigyelési szempontjaim sorrendjét.

Helyes iskolai igazgatásról csak oly rendszerrel lehet szó, a hol az igazgató legke- vesébe van tanítással elfoglalva.

A szakrendszerrel a szakcsoporthoz tá- rgyal egy és oly arányban oszthatók meg, hogy az igazgató 8—10 órát fordíthat iskolai- igazgatásra. sőt még irodai teendőinek elvég- zéséhez is maradna ideje. Ebből az intézeti ügyvezetésre azon előny is háramlik, hogy — míg az osztály és váltakozó rendszer mellett, csak elhalom munka végezhető, addig a szak- rendszernél öntudatos, megfontolt cselekvésre is marad idő, sőt esetleg szakcsoporthoz javaslát dolgozható ki az intézet előbbvitel érdekében. Hogy mily módon találom kivételnek, hogy az igazgatónak kevesebb legyen az óra száma, az alább közlendő schémából fog kiünni.

Es ezek után áttérek a rendszer kikiált- tott Achilles-sarkára: a helyes fejelem- zésére.

A váltakozó rendszer valamelyik imádója elküldte magát, hogy a szakrendszer nem nevel, hanem csak tanít. E buhárkivel szemben fixideának nevezem a közszájon forgó általánosan át nem gondolt ellenérvet. A mennyiben a rögzített ellen való küzdelem határos a lehetetlenséggel, nem érvelék el- lene, hanem tapasztalati példák mutatok, mely a gondolkodók előtt a leghatásosabb érv.

Az senki sem tagadhatja el, hogy szük- sége van a tanítónak a szülői ház támogatá- sára. Nem is tagadja senki, hanem annak hiányán panaszkodik mindenki.

Aki a családban a gyermek erkölcsi fej- lődését figyelemmel kíséri, azt tapasztalja, hogy a gyermek annál jobb, mentül jobban örök a káros erkölcsi befolyásoktól. Ha a ne- velés csak az anyára van hagyva, a gyermek hamar esztalan, majd pajkos, végre rossz lesz. Ha azonban az apa is figyelemmel kíséri tetteit, több oldalról korlátoltatik helytelen tük- véseiben. Sok esetben a gondos és okos nagyanya, esetleg a szerető nagybátyja és nagynéje is vigyáz a gyerekre, kevesebé siker- lük annak rossz utra védeudie. Szabályul állítható: minél nagyobb a föl- ügyelet, a nevelés annál jobb.

Ha ez a családi nevelésnél úgy van, hol leg- fölőbb 5—6 gyermek neveléséről van szó, és pedig 1, 2, 3 vagy több egyén által, mit mondjunk a 60, 80, 100 gyermek szak- szerű neveléséhez szükséges felügyeletre nézve? Bizuk azt 4, esetleg 6 éven át csak egy emberre, azon álokoskodás által vezérel- tette, hogy több éven át inkább kísérelhető ily maszsa egy ember által, mint valamennyi tanító által?

Az a generáció tanító sem érzem, ha meg oly fejelem-mester is; több szem csak többet lát, mint kettő! Erre nézve saját tapasztalati példámra bátorokodom rámutatni.

Az osztály- és váltakozó rendszerrel az egyik osztálytanító fejelemzési vagy bünté- si jogkörébe a másiknak befolyása tilos. Ennek eltagadása képtelenség. Azt hiszem, bár- melyik intézeti pályatársam ugyan a szemem közé nezne, ha a jelen nem létben rendet- lenkedett tanítványát, bármily módon meg- büntetném.

Lássuk tehát a példát. Két, nem a saját osztályomhoz tartozó gyerek hazament barát- ságuk elváhatlanságát, egymás hájába való kapaszkodás által igen szembeötölnen ma- nifestálván, rájuk kiáltok s visszaparancsolom az iskolába. De bizony az én két duellansom rám se hederítve megiramodott, s biztos tá- volban folytatták az érzeny frizozást.

Nem is vehetném fölök valmi nagyon rossz néven engedelmességüket, hiszen nekem nincs más tanító növedéke előtt tekintelyem, nekem nincs azokra semmi erkölcsi befolyásom. Hanem az ezután a legkel- lemetlenebb, hogy nekem másnap collegám bír- ósága előtt vádlóként kell föl- lépnem, sőt az is megtörtént, hogy a vádlottak szemében eltagadták tetteiket. A szak- rendszer az ily viszás fejelem- zési helyzetet kizárja. Ott minden tanító csaknem minden tanítvány ta- nitója, tehát mindenkinek van minden tanít- vány előtt tekintelye s bármelyik tanítványt bárhol elkövetett kihágásáért saját óráján fe- lelősségre vonhatja.

A szakrendszerrel tehát a nevelés nem egyedül, hanem testületi. A gyermek erkölcsi magaviselete, szorgalma és képessége csak tanstestületi megbeszélés után állapítatik meg. A tanstestületi ülés közérdekű, sok esetben az egyes tanulókkal való eljárás megbeszél- tetik és alkalmazása sikerhez vezet. Mond- hatjuk-e az osztály vagy váltakozó rendszerrel ugyanezt?

Van ám még olyan platói országba illő nevelő is, a ki azt állítja, hogy a nevelés si- keresen csak egy nevelőre bízható, mert a különféle nevelői eljárások közötti különbség észlelése ingadozóvá teszi jellemét! Még azt- tün olyan állítást is megerezett egy-egy okos- kodási tekintély, hogy ily esetben a nevelés igen tarka lesz.

Mintha bizony annak a szegény 6—12 éves diszciplínának az volna a dolga, hogy parhuzamot vonjon az egyes tanítók nevelési theoriája és gyakorlati között! A gyerek dolga a szófogadás és — punctum. Amiért a tanító, illetőleg a tanítótestület dolga! Tegyük föl, hogy tanulmányozza a tanítókat. Egyet nem-e hamarabb kiismer, mint többet? Vagy ha egyik rosszul fejelemz, ellensúlyozza a másik tanító helyes fejelemzése.

A „tarka” ellenérvre is megfelelőek — szintén hasonlattal. A tarka — ha a színek apróbb vonalokban követik egymást — nagy- gon megközelíti az egyszínűséget. Az osztályrendszer 4, esetleg 6 tanító által tarki- tott egy-egy nevelési alapszine egy-egy évig tart, tehát egy-egy szín nem apró vonal, ha- nem vastag sáv. Így a tarkasága éppen nem mosódik el, hanem ugyancsak tarka marad! A váltakozó rendszer nevelése, az igaz, hogy nem tarka, hanem igen sok esetben — fekete. Ismerjük jelképes jelentőségét.

A szakrendszer a váltakozó rendszer azon egyetlen előnyét is magában foglalja, hogy a tanító a növedéket több éven át ismeri. — Azonban a szakrendszer még azon előnyével is bír e tekintetben a váltakozó rendszerrel, hogy míg a váltakozó rendszerrel több éven át csak egy generációt ismer meg a tanító s azok közül is csak a jó tanu- lókat, míg a gyöngéket más tanítónak adja át: addig a szakrendszer taní- tója minden gyermeket minden körülmények között az egész elemi iskolai pályáján figye- lem melkísérheti, nevelheti.

Megállít-e tehát a tapasztalat részre- hajlatlan ítélőszéke előtt ez üres mondás: a szakrendszer nem nevel?

Aki ezt komolyan állítja, provokálja a gymnasiomot, real- iskolát és tanítóképző-intézetet. Vagy ez intézetek már oly érett, nevelési- nélküli képes anyagot nyerne? Csak az egyetlen nem gyakorol nevelő hatást, ha csak valamely literáris tantárgy helyes fölfogása nem hat a hallgatóra. Azért napirenden is van, hogy a középiskola nevelő hatása alul fölszabadult, s a korlátlan egyetemelt szabadságot élvező fiatal ember elkallódik, semmivé lesz sok esetben! Hát miért nem lett előbb? Mert a középiskola is nevel. Pedig ott a legszi- gorubb szakrendszer van évek óta elfogadva.

A paedagogiai újdonszok előtt a ré- giség hiba s a szélszerűség nem tényező. Azért van még oly excentricus álláspont is, mely a gymnasiom- ból is ohajta kiküszöbölni a szakrendszert, utódává a váltakozó rendszert tévén.

Erre legyen elég feleletül annyi, hogy a polgári iskolák — a mi elemi iskoláink edes testvérei — már abban a korban születtek, midőn a váltakozó rendszer zajos bevonulóját megtartotta. Hát miért nem szervezték a vál- takozó rendszer szellemében. Mert az intéző tényezők — igen helyesen — belátták, hogy alapos oktatás egyedül a szakoktatás.

Hát a polgári iskola nem nevel? Azt hiszem, a felelettel adósok maradnak a szak- rendszer mellett helyes nevelést tagadók. A polgári iskolák nevelő hatásitól többet várunk, mint tanításától, mert éppen a társadalom zö- méjét az iparosokat kívánunk magasabb mű- veltségi színvonalra látni, mely tekintetben hazánk iparossága, fájdalom! nagyon hátra maradt!

Bocsánatot kérek, hogy ily soká időztem a szakrendszer nevelőhatásának védelmezésé- nél, de le kell áleznom e frázist, mely megvesztegeti az önálló gondolkodást és újabb időben nézetáramlattá toltta föl magát.

(Vége köv.)

Külföld.

Sándor fejedelem detronizálása.

A sophiai új forradalom alkalmából, egy do- log kétségteletlén áll ma már előttünk, s ez az, hogy a hatalmak bukni engedték Sándor fejedelemet. Ennyi az egész a mi a hatalmak előleges tudomásának betudható.

Mint rendesen, most is támadnak hang- gok, melyek e forradalmat előre megbeszél- ték és az érdeket hatalmak részéről jóváhagyott actusnak hirdetik. Sokan a kissingeni és gas- teini értekezletek eredményét látják benne s ez a felfogás megerősítést látszik nyerni több német lap alább közölt véleményében. Ez a felfogás azonban, abban az alakjában leg- alább, hogy a bulgáriai események a hatal- mak közt való megállapodások eredményei, nézetünk szerint mindenesetre téves. A kik így okoskodnak, nem gondolják meg, hogy csak formailag tekintve is a dolgot, ilyen- fajta megállapodások sem monarchiák, sem monarchicus miniszterek közt létre nem jö- hetnek. Közlebről tekintve a dolgot, azt kérdezhetjük: mi érdeke volt akár Németor- szágnak, akár monarchiáknak abban, hogy Sándor fejedelem eltávolításuk. Bizonyára semmi. S föltéve, hogy az eltávolítás szüksé- ges lett volna, az intéző hatalmak — mindig csak fölfevésekről szólva — bizonyára nem úgy intézik a dolgot, hogy legalább némileg rendezett állapotokat, a legzárultabb fejlet- tésig válasson föl.

Ma az európai politikában egy jelszó dom- minál: a béke. Kétségteletlen, hogy az összes hatalmak teljes erejükből azon lesznek, hogy a fegyveres föllépés kényszerítése elkerül- tessék. De ha az áruló apostolok, Kara- welow és társai s velük együtt a politi- kusok azt hiszik, hogy ma korlátlan urai a helyzetnek Bulgáriában, ugy keresves csaló- dás fogja őket érni. A nagyhatalmak a béke föntartása érdekében bizonyára el fognak

menni az engedmények legvégső határáig. De hogy egy hatalom befolyásának e folyton lá- zongó, folyton villongó országban tulságos ter- rőt biztosítsanak, az éppen a béke érdekében meg nem engedhető.

Újabb hírek szerint a bolgár ideiglenes kormány kiáltványt bocsátott ki, melyben ki- fejtí, hogy Sándor fejedelem nagy szol- gálatokat tett ugyan a hazetérén Bulgáriá- nak, de a politikában nagyon is kevéstekintettel volt Bulgáriá- nak, mint szláv államnak, hely- zetére és Oroszországgal való jó viszonyára, minélfogva letétele szükséges volt.

Sándor fejedelemet Lom-Palánkában tartják fogva. Hir szerint legközelebről sza- badon bocsátják és átvizik a határon.

A szerb kormány a Sophiában kitört forradalomról az első értesítést a pirot-i határ- hatóságtól kapta. Ezen jelentések szerint Sándor fejedelem Sophiában tényleg fogolyul- tétetett, és Karavelov kíséretében hétfőn éjjel Lom-Palánkára vitették, hogy ott a határon átszállíttassék. Az ideiglenes kormány Zankov elnöke alatt, ki egyidejűleg külügy- miniszter is, alakult meg. Feltűnő, hogy a bolgár vámhivatalnokok már szombaton este kijelentették, hogy a határ a legszi- gorubb zár alá vétetett és egy utazót sem sza- bad Szerbiából Bulgáriába és viszont átbocsá- tani. Egy második stírgöny Pirot-ból jelenti, hogy állítólag Karavelov is elfogatott.

A portaköriratot intézett Törökország külföldön levő képviselőihez, melyben tudatja velük a sophiai eseményeket és megbizsa őket, hogy puhatolják ki, mily benyomást tett és mily véleményeket keltett a hatalmaknál e váratlan esemény.

Az angol lapok természetesen nagymérvben tárgyalják e váratlan eseményt. A „Times” azt írja, hogy orosz szem- pontból teljesebb siker nem kívánható. A nemzetközi szerződések ellen elkövetett sérelmek utján járva, Orosz- ország hatalmának és szívósságának ez újabb jele, e figyelmeztetés, mely kivétel nélkül mindenkinek szól, hogy ne daczoljanak a czár- ral, ha végzetes következményeket nem akar- nak előidézni, mely erkölcsi benyomást kell hogy tegyen. Ha a bolgár fejedelem bu- kása kimagasló diadala az orosz diplomatiának, ugy ha csak kisebb mérvben is, de kudarcz az angol diplomatiára nézve. A „Times” azt hiszi, hogy a fejedelem letétele Németor- szág és Ausztria-Magyarország ellenkezése nélkül történt. Ha ez csakugyan így van, ugy feltehető, hogy Oroszország egyelőre megelégszik Sándor fejedelem bukásával és nem fog kísérletet tenni, hogy messzebbmő változást idézzen elő a Törökország és hűbéres államai közt fennálló viszonyban.

A „Standard” azt írja: Salisbury kormányelnök nem fogja elmulasztani, hogy az eseményeket ugy befolyásolja, hogy An- golország becsülete és biz- tonsága megóvassék. Orosz- ország eljárása megsértése az európai status quo-nak és komoly megzava- rása a Balkán-félszigeten fen- álló hatalmi egyensúlynak. Bismarck hg. a berlini szerződés óre, az ő becsülete megköveteli, hogy ügyeljen arra, hogy a nevezett szerződést egy uralomra vá- gyó, elbizakodott szomszéd akarata semmissé ne tegye.

„A „Morning Post” oda nyilatkozott, hogy Sándor bolgár fejedelem erőszakot letétele, oly röviddel a berlini szerződés Batumra von- natkozó cikkének megsemmisítése után, Orosz- ország szüntelen tevékenységére mutat, mely komoly figyelmet érdemel Nagy-Britania és a többi hatalmak részéről, kiknek érdekében áll az európai béke föntartása.

A „Daily News” azt véli, hogy Orosz- ország e tettének nagyon komoly hatása leend. Oroszország inter- ventiója nagyon indokolatlan és megbocsáthatatlan.

A „Kölnische Zeitung” a bolgár fejede- lem letételéről szóló hírt megerősítvén, jelenti hogy Sándor fejedelem leg- először is Lom-Palánkába vi- tetett és hogy későbbi hírek szerint az or- szágot már el is hagyta. A lap aztán hozzátesszi: A fejedelem, kinek személyes tulajdonságai jobb sorsot érdemeltek volna, egy idő óta a levegőben függött, Oroszország, mely jelenlegi állásához juttatta, és Angol- ország között, mely őt éppen csak megnyerte volt és aztán aszerbe hagyta. Miután bizonyos lett, hogy Angolország sem a Balkán- kérdés, sem pedig Konstantinápoly végett, hanem csak Indiáért viselne háborút, azóta a fejedelem állása reménytelenül vált. Török- ország már eléggé érezte Oroszország tulsúlyát, sem hogy egyedül sikra szálljon Oroszország ellen; kiváltképpen Bulgária miatt nem. Sőt bizonyosra vehető, hogy Konstan- tinápolyban tudomással bírtak a szándékolt letételéről. A mi Ausztria- Magyarországot illeti, ugy a Kissingenben és Gasteinban folytatott értekezletek biztosítá- kót szolgáltatnak az iránt, hogy az An-

golország által neki szánt szerepet, hogy t. i. a bolgár gesztenyét a tűzből kikaparja, elválni nem fogja. Sőt elvárhatjuk, hogy Sándor fejedelem eltávolítása után, kit Angolország, mint éket Ausztria-Magyarország és Oroszország közé beillesz- teni megkísérletet, hogy a Balkán-félszigeten az örökös forrongás rövidebb vagy huzamosabb időn át pihenni fog. Már az, hogy mily könnyű szerrel fosztották meg a fejedelem trónjától, arra enged következtetni, hogy Bulgáriában a helyzet nem fog még jobban bonyolulni, s hogy annak legköze- lebről leendő megoldása tán ideiglenes jel- lőgű lesz, de semmiestre nem fog háborura vezetni. Állás- pontunk ismertetésül értekezettünk azon szavakra, melyeket Bismarck a ber- lini congressus egy válságos pillanatában mondott: „Uraim! Nem azért gyűltünk mi itt össze, hogy Bulgária sorsa fölött vitakoz- zunk, hanem hogy Európa békéjét biztosítsuk!”

Legújabb posta.

— A bolgár forradalom újabb phasisairól nagyon szük marokkal adja a táviró a hírt. Többnyire ismétlések — csupán az újabban érkezett részletek.

A mi az eset által teremtett constellatiót illeti, az bizonyos, hogy e pillanatban sehol sem mutatkozik hajlan- dóság a legújabb bolgár államcsíny miatt fölvenni a kez- tyűt — háborus értelemben ez idő szerint nem lehet attól tartani, hogy Sándor bolgár fejedelem detronizatiója véres complicatiókra vezessen.

Az újabb hírek szerint, a detronizálás napján a sophiai orosz consuluat előtt demon- stratiók történtek Oroszország mellett. Az orosz consul ablakából kihajolva, a tüntetők- kől beszédet intézett, melyben köszönetét fe- jezte ki a rokonszenves ovatióért.

A „Hlat Narodowa” jelenti Sophiából, hogy a nagy nemzetgyűlés Tirnovoba össze- hívják s hir szerint Karagyoryevich Péter herceget választják meg fejedelemnek. Karavelov kijelentette, hogy Sándor fejedelem letétele az állam ér- deki követelték s ennél minden személyes érdeknek el kell némulnia. Az egyesült Bul- gária ezáltal rendkívül sokat nyer s mind Törökország, mind Szerbia ellen biztonságban érezheti magát.

Az orosz diplomatiái ügyvivő egy nép- tőmegnek, mely Oroszország védnökségét kérte, azt válaszolta, hogy a czár a legjobb érzulettel viseltetik Bulgária iránt.

Az ideiglenes kormány a következő ta- gokból áll: Klement metropolita elnök táreza nélkül, Stojnov a külügyek vezetője, Zankova belügyek, Branov a pénzügyek, Nikoforov őrnagy a hadügy, Radoslavov az igazságügy és Velikov a közoktatásügy vezetője.

Román politikai körökben azt hiszik, hogy a forradalom Karavelov se- gélyével ment végbe, kinek in- ternáltatása csak színlelés és a már említett miniszterium, melynek elnöke Klement metropolita, vallásos jelleggel bír, hogy félrevezettesék a köz- vélemény, mely — ugy látszik — a fejedelem pártján van. Más hírek szerint Radoslavov, ki a fejedelem híve volt, nem lehet tagja az ideiglenes kor- mánynak.

Románia és a Duna partján levő bolgár városok közt az összeköttetés helyreállítat- tott, de a határvárosok és Bul- gária belseje között még meg van szakítva az összeköttetés.

A kiáltvány, melyben az ideiglenes kor- mány a történetet tudatta, kijelenti, hogy ugy a belöldiek, mint az idegenek élete és jogai sértetlenek maradnak.

Erre a kormány tagjai Bogdanov orosz diplomatiái ügyvivőhez mentek és föl- kérték, hogy tudassa a czárral hódolatuk nyil- vánítását.

A hadsereg hírséget esküdött az ideigle- nes kormánynak.

Karavelovot és Nikolajev őrnagyot elfogták.

Mint mondják, Oroszország jelöltje a fejedelmi székre Sándor oldenburgi hercege.

A legújabb tudósítások közlű föltűnik egy jelentés, mely szerint, bizonyos jelenségek arra mutatnak, hogy Viddinben és más helyeken katonai mozgalom indul meg a fejedelem érdekében. A fejedelem hollétéről még most sem tudnak semmit.

Az a hir, hogy a fejedelem egy yachtot a Dunán fölfelel utazott volna, valótlan, mert a dunaparti román hatóságok ilyesmit nem láttak. Leghíhettebb az a hir, hogy a fejedel-

met elfogták és állítólag egy Sophia mellett levő zárdában tartják fogva.

A berlini hangulatra nézve jelentik, hogy ott a legelőkeltebb részvét nyilatkozik a feje- delem iránt, kinek a bolgár nép oly rut há- láltalansággal fizetett. A közönség nyilatkozatai- ból kitűnik, hogy Battenberg hg itt mily nagy kedveltségnek örvend.

Általában az a nézet van elterjedve, hogy a fejedelemet a márvadó hatalmak beleegyezé- sével fosztották meg trónjától: e nézetet csak megerősítik a félhivatalos lapok egyhangu nyilatkozatai. A „Kölnische Zeitung” és a „Post” ugy üdvözlik ez eseményt, mint a ve- szélyes helyzet megoldását.

A helyzet békés jellegét első sorban a birodalmi cancellár tevékenysége bizonyítja. Törökország bizonyára be volt avatva a ti- tokba.

A helyzetet általában így magyarázzák: Anglia belügyével van elfoglalva, Törökor- szágnak sem kedve, sem hatalma, hogy Orosz- ország ellen háborút viseljen, a három esá- szár hatalom között pedig teljes egyetértés áll fenn.

Ez a nézet, melynek a „Post” kifejezését ad, megegyezik az itteni diplomatiái körök véleményével. Ezekben a körökben ugy véle- kednek, hogy az esemény szála Gasteinig nyulnak el. Sándor fejedelemet fel kellett ál- dozni az európai békének. (Lásd táviratunkat.)

TAVIRAT.

— A bolgár ellenforradalom. —

— Bécs, aug. 24. (Az „Aradi Köz- lönny” eredeti távirata.) A „Polit. Correspondenz” jelenti Giurgevóból: A Kelet- Ruméliában álló bolgár hadsereg Sándor fejedelem javára tett nyilatkozatot. Mikorov ezredet ideiglenes kormányfőnékké kiáltották ki. Sumla és Tirnova helyőrségei és lakos- sága szintén Sándor fejedelem mellett nyilat- koztak. A mozgalom mindkét tartományban növekedőben van. Sándor fejedelemről az a hir, hogy mint foglyot a saját yachtján vit- ték el.

Az „Aradi Közlöny” előfi- zetési feltételei:

Helyben házhoz hordva:

Egy évre	2 ft — kr
Félévre	6 —
Negyedévre	3 —
3/4 óra	1 —

Videkre postai szétküldéssel:

Egy egész évre	14 ft —
Félévre	7 —
Negyedévre	3 — 50 n
Egy óra	1 — 20 n

Az előfizetési pénzeket kérjük e hó vé- geig az alólrott kiadóhivatalhoz ezimezve be- küldeni.

Hirdetéseik jutányos áron vétetnek fel. Arad, 1886. évi augusztushóban

Az „Aradi Közlöny” kiadóhivatala.

NAPTAR.

Augusztus 25. Szerda. Róm cath. napt. Lajos kir. Prof. napt. Lajos kir. Görög-orosz napt. (augusztus 13.) Maximus. Nap két 5 ó. 9 p. nyugszik 6 óra 54 perc.

Augusztus 26. Arad város iskolaszékének hav- ülése.

HIREK.

Arad és Vidéke.

— Kossuth Lajos névnapjának előestéje alkalmából tegnap este Arad városának számos polgára jött össze pártkülönbség nélkül Witt- man vendéglőjében. Az első felkötözött Müller Károly mondotta Kossuth Lajosra a társaság elénk eljenzese közben. Utánna Besze János szökött Kossuth nagy érde- melről, Jankai József pedig egy köl- teményt szavalt, melynek „Eljen Kossuth!” refrainje mindig lelkes viszhangozt. Lukácsy Miklós a szintén névnapját ülő Múlek Lajos éltette, mire Múlek Lajos Arad város polgárait és Arad jövőjéért emelt poharat. Jankai József Besze Jánost a szabadságharcz elő tanulját éltette, a miért Besze érzeny szavakban mondott köszö- netet. Varga József az ipar fontosságáról szökött szép szavakban. Ezután elhatározták, hogy Kossuthoz levélben intőznek üdvözletet. Poltárköszöntőt mondott még: Jankai. Müller Károlyra s ugyancsak Jankai, a sajátjának pártkülönbség nélkül megjelent képviselőire. A bankett csak ajfél felé ért véget.

— Ujoczz-jutalékok az aradi sorozó já- rásban. Az ujoczz-jutalékok összege ezen sorozó járásban kilenczvenhárom — a tavalyi háltralek kettő: összesen kilenczvenöt. Ennélfogva az utólag következő egyének ki fognak jelöltetni, a fe- leslegesen pedig a póttartalékba azonnal át- helyeztetnek; mivel f. évi október 1-én az általános állományba való felvételt eszközöl- nakarják.

— Az első aradi önkéntes polgári tűz- oltókar parancsnoksága által a mai napra összehívott rendes évi közgyűlés a me- jelen- tek számbeli határozatkeptelensége miatt meg-

